

Universität Mannheim 2013 秋季班生活報告

會計三 楊喬方

城市和大學介紹

歡迎來到曼漢姆，我們擁有德國最頂尖的商學院，這句話想必大家會一路從台灣聽到德國！確實，初次看到壯觀的曼漢校園，或多或少有種夢想成真的感覺！

暑期說明會在八月舉行，夏天的曼漢姆氣溫有30~35度，偌大的教室裡擠有近300人。第一天來到這美麗的大學，就體會到德國重視綠能的實際行動：教室裡少有冷氣！除了這小小的不方便外，為期兩小時的大學介紹（以德文為主，隨後附上英文翻譯），讓同學對這城市有基本的認識。事實上這城市很好理解，因為二戰後選擇以現代化的方式重建，所以城市市容少了些美感，卻也不得不承認他的簡單與實用性。街道是以棋盤方格畫製的，輕軌電車幾乎佈滿整個城市，可說是非常方便，對於一開始到這城市的人而言，你可以大膽四處走走發現新東西，在市中心不太可能迷路，即便到了自己不熟悉的地方，用手指數數 a b c 1 2 3 也能找到回家的路。

整個城市可說是五六層樓的水泥平房居多，最美麗的幾處為Mannheim University Schloss，古典巴洛克式建築，也就是大家日後每天上課的大學。另一處則是Wasserturm，夏季開滿了花，草皮上滿是野餐曬太陽的人群；冬季則成為曼漢最大的聖誕市集地點。

課程介紹

Mannheim University的選課非常自由，許多科目並不要求非本學科學生才能修習，以lecture來說也沒有所謂的登記或選課制度。學生可以四處旁聽，若覺得不適合自己，就不再去即可，是非常重視個人取向的制度。但必須注意的是，這邊的一門課多包含兩的部分（以商學來說：lecture and exercise；若以研究所或其他學程而言就會以seminar and exercise 居多）這制度和要求方面的不同，使得有修過的人都深知並不輕鬆。此外Mannheim University多是採一次期末考試制，並且是在學期中才自行上網登記考試科目，建議大家一開始可以廣泛選擇有興趣的科目，幾個禮拜後就要看自己能負荷幾個學科。若是大家有要出去旅行的安排，短期密集的課程也是很好的選擇。

除了專業課程以外，Mannheim University也提供學生許多學習德文語言和德國文化的機會。舉凡德國經濟，歐洲債務，都會以英文討論的方式讓國外學生對德國有更深入的了解。我個人則非常推薦暑期的summer academy，也就是德文暑期密集班。此時是最好認識德國還有結交新朋友的時期，並且一星期五天的密集

訓練也對德文的掌控有所幫助！

生活及文化交流:

在德國，多數我遇到的人都有善且願意幫助別人。特別在Mannheim這個各國種族多元的城市，身為亞洲人一點也不特別，我也鮮少聽到有人被歧視的事情。反而有時候是亞洲人會把土耳其人或其他移民當壞人看，當然自己多注意一點絕對是好的，但我認為也不必過分小心，錯過很多交流或發現新事物的機會。我住在G 7和其他三個德國人共用廚房和衛浴，有些人認為G 7會經過土耳其區因而在選宿舍時避免，但依我個人的經驗，我認為G 7是個地點和生活機能相當不錯的宿舍，距離Markt platz（買東西的露天大廣場）走路5~10分鐘，並且在安全上不必太擔心，但在夜深時還是建議女性同學結伴同行，多保護自己總是好。

在這邊的宿舍生活和台灣很不一樣，每個人有自己的房間和個人隱私，廚房或客廳則為大家交流聊天，煮飯的空間。我認為一起煮飯是一個很好拉近彼此關係的方式，我和其他國家朋友們就時常在家舉辦小派對，大家準備自己家鄉菜，喝啤酒，放點音樂，和自己熟悉的人一起，現在我也學會了幾道挪威菜，真的是有趣又安全舒適的娛樂方式。

不可不提，德國的生活開銷可說是西歐國家內最穩定，對人民也最友善的地方。大型超市L I D L和A U D I提供平價的蔬果肉類零食和生活用品，同時保有品質和食品安全。若要出去用餐，Mannheim有很多學生酒吧提供不錯且平價的食物和放鬆的環境，café Vienna就是個大家會相約小聚的好場所！

此外，人在德國也不要錯過大大小小的傳統慶典和嘉年華，德國各種必吃的美食和歡樂的氣氛都能在各 Fest充分體驗到，此時也能看到平常冷冷的德國人熱情可愛的一面。交通方面，則可依賴四通八達的鐵路系統，多數學生會買一學期的Semester ticket，150歐，但在有限範圍內能半年搭乘公車，慢火車，輕軌電車，其中也能到達鄰近的海德堡和其他可愛的小城市。長途旅行或者到其他歐洲國家則可選擇買各種不同 Railpass，但眾所皆知，搭乘歐洲的鐵路系統並不便宜，所以許多德國友人推薦 Mitfahren，汽車共乘制，速度快，價格相對德鐵便宜，我嘗試的經驗都不錯也安全，建議大家可以對德國有一定熟悉後，評估自身考量再選擇這種方式旅行。

在德國期間，文化交流很常是在介紹台灣開始的，外國人事實上很樂意聽聽小島國人民的聲音，對中華文化也有十足的興趣。德國人多半很喜歡文化交流，我們曾到他們的技職體系和德國學生以聊天提問的方式介紹台灣，聽聽他們心中的亞洲是什麼樣子，台灣是什麼地方，他們也為我們解惑在歐洲生活的謎團、一些習慣禮儀、該做與不該做的事等。在這邊更能體會到，我們自己放開心胸多少

就能接受多少，同時我也更加學習看待台灣的好，文化交流到頭來也可能是更加認識自己的地方。

交換需注意事項:

一開始抵達會有很多手續必須處理，舉凡學校註冊，銀行開戶，A O K 保險，以及在K 7的政府註冊。許多人在K 7有被刁難的經驗，多數人員不喜歡說英文，態度也不會太友善，建議不會說德語的人要與德國友人或有德語能力的人一同前行，並且要檢查好所有必須帶好的文件再去辦理，否則許多人一來就被罰個20~100歐元，自然不是太好的經驗。

確實一開始並不容易，因為德國有許多紙上作業，但大家也不必過於緊張，只要東西準備齊全（德國跑流程設計的很明確，只要去大學服務辦公室L 1，也就是第一站拿到所有必須做的事情，之後按部就班完成就行了。）

度過前兩個星期之後我想大家就會越來越習慣也越來越喜歡這地方！They said you will cry twice in Mannheim, once when you arrived, the other when you leave.

我誠摯推薦大家來德國 Mannheim交換!